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Ай чын ны тэ атр нам па да ец ца 
больш кан сер ва тыў ным 

і тра ды цый ным у асноў най 
сва ёй ма се (фес ты валь ны 

пад бор у бе ла рус кім 
шоу-кей се — як раз 

вы клю чэн не), маг чы ма, 
та му ар га ні за та ры фо ру му 
ТЭ АРТ імк нуц ца па да браць 

у пра гра му за меж ныя 
па ста ноў кі, ство ра ныя 

ў аб са лют на ін шым клю чы, 
так бы мо віць, па ка заць 

ва ры ян ты, якіх у нас 
не ўба чыш. Тыя, што мо гуць 

за ча піць. Чым?

1. Ак ту аль нас цю (на ват пуб-
лі цыс тыч нас цю). Яшчэ адзін до-
каз ак ту аль нас ці шэкс пі раў скіх 
тэм прад ста віў су мес ны пра ект 
Мас коў ска га дра ма тыч на га тэ ат-
ра імя А.С. Пуш кі на і бры тан скай 
тэ ат раль най кам па ні яй «Cheek by 
Jowl». Рэ жы сёр Дэ клан Да не лан у 
спек так лі «Ме ра за ме ру», які меў 
шы ро кі рэ за нанс на ват за ме жа-
мі Ра сіі. Мо жа, та му і меў, што па 
ім ус пры ма юць Ра сію з асаб лі вай 
іе рар хі яй ула ды і не сум лен нас цю 
чы на вен ства (гэ та па ка за на да во лі 
пра ма, ні бы та ага лош ва юц ца фак-
ты, без муд ра ге ліс тых але го рый). 
За тое Гер цаг доб ры і спра вяд лі вы: 
на во дзіць па ра дак, ка рае ня чэс ных, але ж лі-
тас ці ва, з бос кай лас кі. Зрэш ты, ка лі за быц ца 
на па зна валь ныя дэ та лі і аб стра га вац ца, то 
ўла да — гэ та га ра чая тэ ма для аб мер ка ван ня 
ці не ў кож най кра і не. Мож на па га ва рыць пра 
гэ та і вось та кім чы нам: прос та, на зы ва ю чы 
(па каз ва ю чы) рэ чы як ёсць.

Ці праз ін тэр ак тыў. Праз яго імк ну лі ся па-
ка заць «Тра ге дыю Мак бе та», па стаў ле ную ў 
На цы я наль ным сла вен скім тэ ат ры. Рэ жы сёр 
Ігар Пі зон быў ары гі наль ны ў тым, што ўзяў шы-
ся асу час ніць кла сі ку, зра біў гле да чоў част кай 
па лі тыч на га шоу, што раз горт ва ец ца ў фае ў 
ант рак це. Лёг кі ін тэр ак тыў, ад нак пас ля пе-
ра пын ку ўсе вяр та юц ца ў гля дзель ную за лу і 
збо ку на зі ра юць тра ге дыю. Яна ў тым, што ўсе 
гі нуць: тут за бой ствы як неш та дзя жур нае, што 
не вы клі кае ні бо лю, ні шка да ван ня. Ні ко га не 
шка да ў гэ тых раз бор ках, та му што ні ў кім не 
ад чу ва ец ца ча ла век. На пэў на, так за ду ма на. 
Але ка лі ў гра мад ства бы ла маг чы масць на 
свае во чы, на ад лег лас ці ру кі ба чыць лі да ра 
(ка ра ля, ца ра, кі раў ні ка), то ня ўжо яго смерць 
не вы клі ка ла б ні я кіх эмо цый? Та му ін тэр ак тыў 
ма ла пры ду маць, ён па ві нен ады граць пэў ную 
ро лю ў пра соў ван ні дум кі, асаб лі ва ка лі ёсць 
ра зу мен не, што яна па трэб ная гра мад ству для 
асэн са ван ня ме на ві та сён ня.

2. Сін тэз тэ ат раль ных і тэх ніч ных срод-
каў (на ват ві даў мас тац тва). Нель га ска заць, 
каб да та ко га па ды хо ду не пры мя ра лі ся ў нас. 

Але па ста ноў ка «Мі сія. Ус па мі ны аб ад ной рэ-
ва лю цыі», якую ажыц ця ві лі тэ атр Га но ве ра і 
Рур скі тэ ат раль ны фес ты валь вы сіл ка мі То ма 
Кю ге ля і Юр ге на Кут не ра, ураж вае чыс та ня-
мец кай пра лі ча нас цю, пры тым што вы ра ша лі 
яны за да чу ўзроў ню вы шэй шай ма тэ ма ты кі ці 
на ват фі зі кі. За даў яе куль та вы ня мец кі дра-
ма тург Хай нэр Мю лер, праз вя лі кую па ва гу 
да яго рэ жы сё ры вы ра шы лі вы ка рыс таць яго 
рэ аль ны «за кад ра вы» го лас, што быў за пі са ны 
пад час чы тан ня п'е сы, а ня ста чу эмо цый кам-
пен са ва лі за кошт на гру ва шча най шмат уз роў-
не вай сіс тэ мы, дзе ёсць мес ца і ак цё рам: яны 
па каз ва юць пер са на жаў п'е сы, што ня суць ідэі 
Вя лі кай фран цуз скай рэ ва лю цыі, ідэа лы якой 
пе ра крэс лі лі са мі ж пра ва ды ры (гэ та вель мі 
ка міч на па ка за на з да па мо гай ка ме ры, якая 
пад гля дае, на прык лад, за рас пра вай над на ма-
ля ва ным Ра бесп' е рам). Але тая ж ка ме ра нас 
пе ра но сіць на на ступ ны ўзро вень, у пра сто ру 
рэ ва лю цы я не раў ХХ ста год дзя. Вы хоп лі вае 
сі во га Кар ла Марк са і яго пас ля доў ні ка Ле ні на, 
спы ня ец ца на ва яў ні чым Чэ Ге ва ры... Між во лі 
па чы на еш згад ваць пры кме ты рэ ва лю цый най 
сі ту а цыі, ка лі «вяр хі не мо гуць, а ні зы не хо-
чуць», але ж каб усё бы ло так прос та... На ват 
у ідэй ных рэ ва лю цы я не раў бы ва юць хі стан ні і 
здра да, су мне вы ў тым, ці зра зу мее ін шы, што 
дае сва бо да і дзе ля ча го яна па трэб ная. Ак цёр-
ская ра бо та і тэх ні ка, ма на тон ны го лас аў та ра 
і му зы ка мар кі ру юць ад ра зу не каль кі плас тоў 

па ста ноў кі. У вы ні ку яны сы хо дзяц ца ў ад ным 
ад ка зе на ўмо вы за да чы, якую кож ны гля дач 
бу дзе вы ра шаць для ся бе, каб вы зна чыц ца ў 
аса біс тым стаў лен ні да пы тан ня. За да ча мо жа 
быць не ўсім па зу бах: але хто ска заў, што ў 
тэ ат ры ўсё па він на быць прос та?

Але ёсць пры кла ды, ка лі тэх ні ка спра шчае 
вы ра шэн не за дач рэ жы сё ра мі. Ні бы та каль-
ку ля тар, пра па нуе га то вы ад каз. На прык лад, 
спек такль «Па лі ва», прад стаў ле ны «Pop-up 
тэ ат рам» з Санкт-Пе цяр бур гу, вы ка рыс тоў вае 
з афарм лен ня хі ба што эк ран, на якім час ад 
ча су ўзні кае ад люст ра ван не та го ж ак цё ра, 
што рас каз вае гіс то рыю рэ аль на га ча ла ве-
ка, ства раль ні ка іна ва цый. Пе рад на мі паў-
стае ра цы я наль ны воб раз. Ні чо га ліш ня га. На 
жаль, ні я кіх аса біс тых эмо цый у да чы нен ні да 
яго не на ра джа ец ца, слу ха еш і ўспры ма еш 
ро зу мам.

Адзін ак цёр і ў спек так лі Віль нюс ка га га-
рад ско га тэ ат ра «Апош няя стуж ка Крэ па» (па-
вод ле С. Бе ке та). Але які — Юо зас Буд рай ціс. 
Рэ жы сёр Ос ка рас Кар шу но вас свя до ма ішоў 
на экс пе ры мент па спа лу чэн ні тэх ні кі (го лас) 
і ча ла ве ка, які сам па са бе пры цяг вае ўва-
гу, але яшчэ і ўсе яго дзе ян ні пра ду ма ныя да 
дро бя зяў.

3. Ча ла веч нас цю, вя лі кай ча ла веч нас цю. 
Ча ла век ні бы та су свет, не за леж на ад та го, 
гэ та вя до мая асо ба ці прос ты жы хар вя лі ка-
га го ра да. Пра ча ла ве чае мож на га ва рыць 

сло вам ці му зы кай. На прык лад, у 
цэнт ры швей цар ска га спек так ля 
«Кінг сайз» не каль кі пер са на жаў, 
звя за ных спе ва мі. Прос та пес ні, якія 
не рас каз ва юць гіс то рыі, але яна 
склад ва ец ца па вод ле слоў пе сень 
і дзе ян няў ге ро яў. Му зы ка на огул 
шы коў ны сро дак для экс пе ры мен-
таў у тэ ат ры. Яна мо жа стаць на ват 
эфе мер ным пер са на жам, як гэ та 
ад бы ва ец ца ў спек так лі «Ша пен без 
фар тэ пі я на» Вар шаў скай тэ ат раль-
най кам па ніі СENTRALA. Су час нае 
ўспры ман не Ша пе на (пры нам сі, у 
поль скім гра мад стве) на клад ва ец ца 
на яго тво ры. Пар тыя фар тэ пі я на не 
гу чыць, яе за мя няе ар тыст ка, якая 
га во рыць пра Ша пе на. Так, ары гі-
наль на. Праў да, па да ло ся, што тут 
не Ша пен без фар тэ пі я на, а спек-
такль пра Ша пе на, але без яго. Та-
му што ён — гэ та най перш пар тыя 
фар тэ пі я на, у якой рас тво ра на яго 
ча ла ве чая (і жы вая) ду ша. Тым не 
менш гэ та спро ба па га ва рыць пра 
сім вал поль скай куль ту ры інакш.

Тую за да чу — па ка заць свай го 
Го га ля — ста віў рэ жы сёр Юрый Бу-
ту саў. У спек так лі «Го рад. Жа ніць-
ба. Го галь» Санкт-Пе цяр бург ска га 
тэ ат ра імя Лен са ве та лю дзей да во лі 
шмат, яны прос тыя, ма лень кія, але 
за час спек так ля ста но вяц ца род ны-
мі. Ге роі «Жа ніць бы» за кла по ча ныя 

вы ключ на ча ла ве чым жа дан нем аса біс та га 
шчас ця. Але гэ та так цу доў на, ка лі лю дзі мо-
гуць жыць та кі мі на ту раль ны мі па мкнен ня мі. 
І пры ўсёй вон ка вай пра ста це гэ та зроб ле на 
на столь кі тон ка, з па чуц цём, што ло віш кож нае 
пра моў ле нае (і як!) сло ва, ба іш ся пра мі нуць 
дроб ныя дэ та лі (бо ў Го га ля на са мрэч ўсё да 
дро бя зяў мае сэнс, так са ма як і ў Бу ту са ва). І 
так па трэб на лю дзям ве ра ў тое, што ўсё мо-
жа быць у на шым адзі ным жыц ці, што на ват 
жа ніх, які збег з вя сел ля, і ві да воч ныя мо гіл кі 
н ясп раў джа ных на дзей не пе ра шко дзяць ма-
рыць пра шчас це. Бо без мар ня ма бу ду чы ні: 
яны яе пра гра му юць.

Кры ху аса біс та га. Зла ві ла ся бе на дум цы, 
што сё ле та гля дзе ла бе ла рус кую пра гра му 
на ват з боль шай ці ка вас цю, чым між на род-
ную. Маг чы ма та му, што ёсць ма ра (і яна ўжо 
пра цуе на ўзроў ні пра гра ма ван ня) ба чыць у 
тэ ат ры ад бі так на шай рэ ча іс нас ці. І спра ва 
на ват не ў срод ках, праз якія яна ад люст роў-
ва ец ца. Дзіў ным бы ло ад чу ван не: фор ма прос-
та дзе ля фор мы не за цяг вае, хоць бы ва юць 
кан струк цыі і са праў ды ары гі наль ныя. Срод кі, 
фор мы, уз роў ні экс пе ры мен таў і па да чы мо-
гуць быць роз ныя. Га лоў нае: дзе ля ча го? Ёсць 
у на шым тэ ат ры рэ жы сё ры, якія вы зна чы лі ся 
з ад ка зам на гэ тае пы тан не. Ас тат няе — пры-
кла дзец ца.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by

АРЫ ГІ НАЛЬ НАСЦЬ 
КАН СТРУК ЦЫЙУ між на род най пра гра ме 

фо ру му ТЭ АРТ

Яе пер шая паэ тыч ная 
ве ча ры на прай шла 
ў Лі та ра тур ным му зеі 
Ян кі Ку па лы.

— Кож ны ча ла век у сва ім жыц-
ці вы кон вае не каль кі ро ляў, — раз-
ва жае Ні на. — І ка лі не ка то рыя з іх 

мы ра зу ме ем і ад чу ва ем як дак лад-
ныя — дач ка, ка ле га, сяброўка; то 
мно гія так і за ста юц ца не ўсвя дом-
ле ны мі. Ка лі ча ла век ма люе, ці мож-
на яго на зваць мас та ком? Ка лі пі ша 
вер шы — паэ там? Та му і я сён ня 
толь кі спра бую, як но вую су кен ку, 
пры ме рыць да ся бе ро лю па эт кі.

Зрэш ты, ве ча ры на не ста ла пер-
шай су стрэ чай Ні ны з пуб лі кай. Яе 
вер шы дру ка ва лі ся ў бе ла рус кай лі-

та ра тур на-мас тац кай пе ры ё ды цы, 
пе ра кла да лі ся на поль скую і ўкра ін-
скую мо вы, а не ка то рыя тэкс ты ўжо 

па спе лі стаць пес ня мі і гу ча лі на фэс-
тах — з лёг кай ру кі бар да Ма рыі Гаў-
ры лен кі. Але вар та ад зна чыць, што 
ўлас ны твор чы ве чар — той яшчэ 
эк за мен для паэ та. Тут не сха вац-
ца ад піль ных по зір каў пуб лі кі, не 
схлу сіць у ін та на цы ях, а Ні не трэ ба 
бы ло яшчэ і не схі біць пад піль ным 
по зір кам Ку па лы — хай і брон за ва-
га, але паў на праў на га гас па да ра ва 
ўлас ным до ме.

Ці ўсё атры ма ла ся? Ду маю, так. 
Але Ні не Ліс то це за раз трэ ба вы тры-
маць яшчэ больш скла да ныя эк за-
ме ны — збе раг чы лю боў і пры хіль-
насць чы та чоў, а так са ма зай мець 
сме ласць прад ста віць сваю пер шую 
кні гу вер шаў. Як вя до ма, тэксты для 
дэ бют нага збор ніка Ні ны ўжо пад-
рыхтаваны да вы дан ня.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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КА ЛІ НА РА ДЖА ЕЦ ЦА ПА ЭТ?
Па спра ба ва ла вы свет ліць ма ла дая аў та рка Ні на Ліс то та

Сцэ на са спек так ля «Го рад. Жа ніць ба. Го галь».
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Ні на ЛІС ТО ТА — гэта творчы 
псеўданім карэспандэнта 

«Звязды» Ніны ШЧАРБАЧЭВІЧ.


